

打造“赶场式矛盾化解”快车道

今年前两个月，“兵哥工作室+N”排查化解各类矛盾纠纷120余起

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

“我的隔音棉到货了，回去马上就装上！”
“兵哥，你可要给我作证，毛老师说要我介绍对象哦！”

日前，家住九龙坡区五台山社区的居民任女士和何先生，很有默契地给九龙坡区公安分局二郎派出所“兵哥工作室”的牵头人胡兵伟发来微信。

胡兵伟这位公安二级英模是全市知名的调解高手，其所在的工作室也是全市公安调解的一张闪亮名片。

去年以来，为积极响应九龙坡区推动“赶场式”化解矛盾纠纷的号召，“兵哥工作室”主动求变，创新工作方法，与街道、社区携手搭建起矛盾纠纷响应机制，打造出一条矛盾纠纷化解的“快车道”。

一网覆盖全量排查 矛盾纠纷无处遁形

要化解矛盾，首先要知道哪里有矛盾。作为公安调解的中坚力量，“兵哥工作室”充分利用社区民警“一标三实”基础信息采集成果，对辖区内的矛盾纠纷进行全方位、无死角的排查摸底。同时，积极拓展信息收集渠道，与二郎街道31个“百姓寻呼台”对接，依托微信群等便捷沟通方式，及时掌握辖区动态，确保矛盾纠纷“早发现、早介入、早化解”。

在二郎派出所的每个社区民警手机里，都有一个社区矛盾纠纷协调群。群里有辖区9个社区的分管领导、综治干部，以及派出所社区民警，通过110报警掌握的矛盾，社区可以协助化解，对于社区排查到的纠纷，民警也能先期介入。“兵哥工作室”线上指导、组织力量，民警、社区工作人员线下实体处置，真正实现主动“赶场”、精准“赶场”，把矛盾纠纷化解服务送到群众“家门口”。

派出所的“兵哥”也不限于“兵哥工作室”的6名民警、6名辅警，其他民警辅警也深化“兵哥战法”，形成了“兵哥工作室+N”的工作方式，将矛盾纠纷排查触角延伸至网格内，全方位收集各类苗头隐患，排查“小隐患”，推动工作由“被动”变“主动”。

快速响应精准介入 矛盾纠纷一站化解

对于排查发现的矛盾纠纷，“兵哥工作室”坚持快速响应、精准介入的原则，第一时间组



当事双方握手言和

织力量进行调解，力争将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

针对一些复杂疑难矛盾纠纷，“兵哥工作室”组建攻坚小群，适时邀请人大代表、政协委员、人民调解员、律师等调解高手加入，汇聚多方力量，形成调解合力，实现矛盾纠纷一站式化解。

前文提及的任女士和何先生持续大半年的邻里纠纷，正是这种联合调解“情法并用”的典型案列。

楼下的何先生喜欢安静，楼上的任女士家中则有个刚上小学的孙子，孩子生性好动，在家运动时产生的噪声让何先生感到不适。每次何先生上楼反映后能管几天，但小孩子很快又故态复萌，导致两家经常闹得不愉快。

“兵哥工作室”的民警梁伟得知此事后，与同为工作室骨干的社区民警的杨志紧密配合，二人与社区干部经过商量组织双方协调。刚开始二人态度非常强硬，都认为是对方无理取闹，面对民警的劝解也各不相让。

对此，民警通过认真分析和走访，在深入分析双方性格特点基础上，寻找双方的共同点。两位民警从二人感兴趣的话题切入，逐步打破了僵局，消除了抗拒心理。随后，通过民警推心置腹的沟通，双方终于认识到了此前各自言行中的不妥之处，愿意坐下来好好谈一谈。

在调解过程中，民警还适时邀请九龙坡区政协委员毛铁加入。

这位善做群众工作的调解高手，用为何先生介绍对象、给任女士的小孙子指导兴趣课程等接地气的方式“交朋友”，与“兵哥”打好配合，情法并用。双方在民警见证下作出承诺，楼上的任女士明确孩子开展球类活动的时间，同时用胶皮垫等将所有家具全部包起来；楼下的何先生也主动调整工作时间和方式，同时对小朋友请教的学习问题进行讲解。

梁伟介绍，“兵哥工作室+N”里的“N”，可以是能发动的任何社会力量，例如劳动仲裁员、心理咨询师或者是社区里德高望重的老党员和“法律明白人”，在这种联调模式下，民警与“搭子”互助互补，最终促成双方达成一致意见，成功化解了一起起可能引发社会不稳定因素的矛盾纠纷。

多元参与群策群力
构建调解多元格局

多元参与群策群力 构建调解多元格局

另一方面，“兵哥工作室”注重发挥街道、社区、社会组织等多方力量，构建起多元参与的矛盾纠纷化解格局。通过开展法治宣传、心理疏导、困难帮扶等工作，从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生，切实维护辖区和谐稳定。

据统计，响应开展“赶场式”化解矛盾纠纷以来，仅2025年前两个月，“兵哥工作室”共联系策动党政干部、群防群治力量1100余人次，排查化解各类矛盾纠纷120余起，服务辖区群众近2000人，辖区刑事警情同比下降14.4%，治安警情同比下降19.2%。

胡兵伟说，“兵哥战法”通过与更多民警辅警思维碰撞和各界调解高手添砖加瓦，也在不断升级。未来，在“赶场式”化解矛盾纠纷工作中，工作室将不断创新工作方法，完善工作机制，努力将“兵哥工作室”打造成为人民群众信赖的“长效赶场”矛盾纠纷化解平台。

酒驾换成醉驾过卡 两摩托男双双被查

本报讯 近日，一男子酒后驾驶摩托车遇交巡警盘查，慌乱之下加之酒精作用，竟和后排男子上演了一出酒驾换醉驾的“换乘戏码”。

2月14日凌晨1时许，石黄隧道附近道路车辆渐少，渝中区交巡警支队解放碑大队依法设置盘查卡点，开展夜间酒驾违法稽查行动，对过往车辆进行检查。

此时，一辆摩托车由江北往南岸方向缓缓驶来，当时摩托车驾驶员是唐某，车上还搭载着车主夏某等两人。当他们远远瞧见前方盘查卡点时，唐某自知酒驾瞬间紧张起来，慌乱之下立刻靠边停车，三人匆匆下车，没想到后续发展更是让人意想不到。

夏某下车后，明知自己也喝了不少酒，但酒精上头心存侥幸，觉得交巡警不会查摩托车，便从唐某手中接过摩托车，骑上朝着卡点方向驶去。可当他刚一靠近检查卡点，民警当即要求其配合检查，进行酒精呼气测试。夏某神色慌张，像泄了气的皮球，测试结果数值竟高达140mg/100ml。

另一边，唐某自以为弃车步行离开就能逃过查处，便装着若无其事地朝着隧道口走去，可没走多远，就被查缉民警拦下，询问中更是矢口否认驾驶过摩托车。殊不知，他们的一举一动早已在民警的注视和监控视频下暴露无遗。

在证据面前，唐某承认了酒驾遇查弃车的行为，经酒精呼气测试，显示结果为48mg/100ml，已涉嫌酒后驾驶机动车。经查，唐某之前就有因酒驾、醉驾被处理的前科。目前，该案件还在进一步处理中。 记者 李亚

一辆面包车挤9人 司机被罚款200元

本报讯 近日，南岸警方在茶园通江大道查获一起面包车超员的道路交通违法行为，及时消除了潜在的安全隐患。

当日晚高峰时段，通江大道路口一辆面包车内人头攒动，疑似存在超员行为，正在值守的南岸区交巡警支队民警立即将车辆拦下进行核查。经清点，车内驾乘人员共有9人，而该车的核定载客人数仅为7人，超员2人。不仅如此，车内座位空隙还堆放着工具包、水桶等物品，进一步压缩了乘客的乘坐空间，极大地增加了道路交通安全风险。

针对这一忽视交通安全的行为，民警当场对驾驶人黄某及乘客进行了严肃的批评教育，并开展了道路交通安全普法宣传。根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定，黄某因驾驶面包车载人超过核定人数20%以上、未达50%的违法行为，被处以罚款200元、驾驶证记6分的处罚。

交巡警提醒广大市民，车辆超员不仅会严重影响车辆的行驶稳定性、制动性能和转向性能，还极易引发车辆爆胎、失控等危险。此外，超员时部分乘客缺少座椅、安全带等必要的安全保护设施，一旦发生交通事故，人员伤亡的风险将大幅增加，后果不堪设想。 记者 饶果

上定制法治安全课 营造健康和谐校园

本报讯 “同学们，这些行为都是违法行为，千万不能做”“校园欺凌的形式多种多样”……近日，在垫江县第九中学校，垫江县公安局新民派出所民警带去了一堂生动有趣的法治安全课。

课堂上，民警结合学生的心理和生理特点，通过生动形象的PPT展示，用通俗易懂的语言，详细介绍“什么是校园欺凌、校园欺凌的主要表现形式、如何预防校园欺凌”等方面内容，教育引导提高学生安全防范意识，学会自我保护。

期间，民警还通过现场模拟的方式，告诉大家发生校园欺凌后如何自我保护，让同学们充分认识校园欺凌的危害性，鼓励大家勇敢地向欺凌行为说“不”。

垫江县公安局相关负责人介绍，开学以来，该局组织民警深入辖区中小学上好“开学第一课”，结合不同年龄阶段学生的心理和生理特点，讲解安全防范知识，着力提高同学们的安全意识，自觉抵制不良违法行为，共同营造健康、安全、和谐的校园环境。

据介绍，下一步，垫江警方还将采取多种形式，持续深入开展“进校园”宣传活动，不断净化校园环境。截至目前，民警“进学校”法治宣传活动已开展了50余场。 记者 杨雪

全民反诈 共护“钱袋子”

创意普法进厂帮工友筑牢防骗墙

本报讯(记者 李亚)2月21日，一辆创意十足的“科普花车”开进重庆两江压铸股份有限公司，为企业员工带来丰富的反诈防骗知识、便民服务。这是由两江新区反诈防骗中心，与两江新区满天星志愿服务中心协同开展的公益宣传活动。

在工作人员布置下，一个以车身为中心的“公益集市”亮相，活动现场搭建互动宣教、趣味套圈、义剪等便民服务点，将反

诈防骗知识、便民服务一起送到企业员工身边。

“玩游戏、凑积分、抽大奖、挣话费、得礼物”，这是我们两江警方创新推出的“新西游历险记之八戒反诈”知识互动宣教平台，快来扫码开启反诈西游模式，来一场沉浸式反诈之旅吧……”在现场，两江新区反诈防骗中心民警向工人讲解推广两江警方自主研发的一款反诈宣教平台，号召大家参与互动，在寓

教于乐中学习反诈知识，赢取重庆两江警方专属“大礼包”。

据悉，此次反诈宣讲活动，不仅增强了企业员工的反诈意识和防范能力，也进一步密切了警企关系。两江警方将持续加大反诈宣传力度，创新宣传方式，持续开展此类反诈宣传活动，走进更多的企业、社区和学校，将反诈知识传递给每一位群众，用心守护好群众的“钱袋子”。

跨省联动为受害人全额挽回80万

本报讯(记者 唐孝忠)近日，沙坪坝区警方快速反应，成功拦截一起利用网贷名义实施的“洗钱”诈骗案件，为外地两名受害人全额追回80万元被骗资金。

2月15日14时许，市民秦女士神色慌张地冲进沙坪坝丰文派出所报案，称其银行卡突然多出80万元存款，并被网络贷款人员要求转账到指定账户，怀疑自己被人利用充当“洗钱”工具。接到报警后，民警立即展开调查。

经了解得知，秦女士于2月14日在网上申请

贷款后，有两名自称“贷款专员”的男子约其至九龙坡某茶楼见面。次日，秦女士在茶楼见到两名年轻男子，对方声称只需提供银行账户“走流水”即可获得贷款，并要求秦女士交出身份证和银行卡。

随后，秦女士的银行卡账户收到80万元汇款，两名男子要求她立即将钱转入指定账户。秦女士凭借日常积累的反诈知识察觉异样，果断终止操作报警。

了解情况后，丰文派出所迅速将情况上报刑侦支队，刑侦支队立即对80万元资金进行

冻结止付，并全面查找受害人。当日21时许，民警成功联系到北京和山西的两名受害人。随后，刑侦支队民警联合当地警方将被骗钱财退还给这两名受害人。

与此同时，沙坪坝区警方对两名嫌疑人展开抓捕，于2月18日在渝北区一民宿将其抓获归案。经讯问，嫌疑人王某和王某博对犯罪事实供认不讳。

目前，两名嫌疑人已被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。